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UNELE CONSIDERAŢII ASUPRA PERIOADEI CUPRINSE 
ÎNTRE SFÎRŞITUL PALEOLITICUL Ul ŞI ÎNCEPUTURILE 

NEOLITICUL Ul ÎN ACEASTĂ REGIUNE 
DE 

ALEXANDRU PAUNESCU 

Cercetările din ultima vreme au dovedit că teritoriul Dobrogei şi 
estul Munteniei au fost locuite înainte de pătrunderea, din diferite direc
ţii, în această regiune, a purtătorilor culturilor neolitice de tip Stareevo
Criş, ceramică liniară cu capete de note muzicale şi Hamangia, de către 
populaţii de vînători şi culegători epipaleolitici tîrzii sau mezolitici, apar
ţinînd culturii tardenoaziene. 

Pînă în prezent au fost identificate, atît prin săpături mai extinse 
sau mici sondaje, cît şi prin cercetări perieghetice, un număr de opt 
asemenea aşezări, dintre care cinci în Dobrogea şi trei în est-nord-estul 
Munteniei. 

în cele ce urmează, vom căuta ca, în prima parte a articolului, să 
prezentăm poziţia, stratigrafia şi conţinutul cultural al fiecărei aşezări, 
urmînd ca în cea db-a doua parte să ne străduim să aruncăm o privire 
asupra evoluţiei vieţuirii umane din zona la care ne referim, în perioada 
cuprinsă între sfîrşitul paleoliticului şi momentul sosirii primelor populaţii 
neolitice. 

DOBROGEA 

1. „ln Bugeac la vii sub Dealul Crăcanele" - satul Garvăn (corn. 
Jijila., jud. Tulcea) 

Punctul se află la circa 1 -1,5 km vest-sud-vest de cunoscuta 
cetate roma.no-bizantină Dinogetia., mai precis la poalele pantei de sud
sud-vest a Dealului Crăcanele, mărginită de balta Jijilei şi la aproxima
tiv 0,5 km vest de aşeza.rea. ha.llsta.ttia.nă timpurie din punctul „Mlăjitu 
Florilor". De pe un sol nisipos, din preajma bă.Iţii amintite, s-a.u cules 
prin cercetări perieghetice de către Eugen Comşa 1 în anii 1951-1952 
şi de către noi în primăvara acestui an un număr de circa 100 piese micro
litice de silex. Materialul litic a fost cules de pe o suprafaţă de aproxi
ma.tiv 400-500 m2• în afara obiectelor de piatră de aici s-au recoltat 
ragmente ceramice din diverse epoci , cum ar fi amfore romane, vase 

1 Eugen Comşa, SCIV, 4, 1953, 3 - 4, p. 750 - 751 ; ii mulţumim şi pe această calc pentru 
amabllltatea de a ne fi pus la dispoziţie spre studiu materialul litic descoperit. 

S C  I V A ,  tomul 30, nr. 4, Bucureşti, octombrie-decembrie 1979, p. 507 - 526 
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508 ALEXANDRU PAUNmCU 2 

prefeudale şi feuda.le. Nu au fost însă descoperite resturi de locuire apar
ţinind culturilor neoeneolitice. 

Piesele de silex, de bună ca.Iitate (îndeosebi de culoare maroniu
gălbuie, roşcată şi mai rar vineţie-cenuşie sau alburie )2 se pot grupa 
astfel : 

a) Material tipic : gratoar simplu pe aşchie, aşchie subţire denticu
culată, aşchie subţire retuşată, străpungător pe lamelă retuşată, corp de 
lamelă cu retuşe parţiale regulate, corp de lamelă cu retuşe regulate 
continui, două lamele cu retuşe foarte scurte semiabrupte (tip bordee), 
lamelă spa.rtă deasupra unei scobituri (coche ) , lamelă fragmentară cu 
trunchiere oblică, virf fragmentar cu retuşe unilaterale (amintind forma 
de microgravette) şi un trapez asimetric scurt (fig. 1/1-5). 

b)  Material atipic (brut) : 2 nuclee informe (epuizate), un capac de 
nucleu, 16 lamele neretuşate (întregi sau extremităţi dismle proxima.Ie, 
corpuri de lamelă), 5 aşchii ; în rest, spărturi, unele din ele foarte mici, 
avind o lungime cuprinsă intre 0,5-1 cm. 

Dealtfel, dimensiunile întregului material îl constituie piesele zise 
pigmee, lungi pînă la 2 cm ; numai cîteva depăşesc cu puţin această 
dimensiune. 

2. „La Grădină" (corn. Tîrguşor jud. Constanţa) 

Aşezarea este situată la circa 1,5-1, 7 km est de satul Tîrguşor 
şi la aproximativ 0,7 km sud-est de gara Tîrguşor, pe un bot de deal 
destul de plat, aflat pe partea stingă a văii Vistorna. Descoperită şi 
cercetată (prin sondaje) de către cercetătorii P. Samson şi C. Rădulescu2, 
în anii 1968 -1976, staţiunea tardenoaziană are o supra.faţă de circa 
1 OOO m2• S-a observat că cele mai multe piese se găsesc concentrate pe 
unele mici suprafeţe (probabil colibe), distanţate între ele. Din punct de 
vedere stratigrafic, nivelul de locuire tardenoaziană, situat într-o depunere 
cenuşie-gălbuie de sub orizontul negru al solului actua.I, este suprapus 
în unele zone de resturi de locuire aparţinînd culturii Hamangia 4• 

Materialul litic recoltat este foarte bogat, el constînd din piese de 
silex (îndeosebi de culoare maronie, maronie-gălbuie şi mai rar cenuşie
vineţie) microlitice. în general, ca tipuri de unelte se disting : gratoare 
pe vîrf de lamă scurtă, gratoare simple pe aşchie, gratoare pe aşchie 
retuşată, gratoare unghiforme, lame şi lamele cu scobitură unică, lamele cu 
trunchiere concavă sau oblică, lamele cu retuşe totale regulate (continui) etc 
în afara acestor tipuri, ar mai fi de menţionat şi un microburin pe 
lamelă strîmtă (fig. 4/12 -20). Materialul nefinisat (brut) constă dintr-o 
mare cantitate de resturi de prelucrare (spărturi care nu depăşesc ciţiva 
milimetri, aşchii simple sau de descojire), precum şi din lame şi lamele 
neretuşate, nuclee informe sau piramidale etc. 

2 S-au găsit şi trei piese de silex calcinate. 
3 Informaţii P. Samson şi C. Rădulescu, cărora le aducem mulţumirile noastre. 
4 Nu este exclus ca şi ln punctul „Urs", aflat pe teritoriul aceleiaşi comune, Tirguşor, 

unde s-au descoperit piese de silex, tn bună parte microlitice şi fragmente ceramice de tip 
Hamangia (faza Goloviţa), să existe zone ln care s-ar putea identifica un orizont cultural 
tardenoazian. 
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Fig. 1 .  Piese de silex microlitice tardenoaziene : 1-5 Garvăn-Jijila ; 6 - 11 Straja-Cumpăna ; 
il.2-23 Albeşti. 1 trapez ; 2,6 lamele trunchiate ; 3, 7, 8, 12 - 17, 20 gratoare ; 4,5 fragment 
virf cu retuşe ; 9 racloar ; 10 aşchie retuşată ; 11, 23 nuclee ; 18 aşchie subţire denticulată ; 

19 lamelă cu retuşe continui ; 21 lamă cu scobituri ; 22 aşchie groasă denticulată. 
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510 ALEXANDRU PAUNEBCU 4 

3. Peştera „La Adam" (corn. Tîrguşor, jud. Constanţa} 

Situată la aproxima.tiv 3 km sud-sud-est de gara Tîrguşor, pe 
malul drept al văii Vistorna, această peşteră a oferit o importantă suc
cesiune stratigrafică, ale cărei depozite încep din glaciaţiunea Riss şi 
sfîrşesc în holocen. tn aceste depozite de umplere care conţin resturi de 
faună şi cultură materială, s-a.u putut identifica mai multe niveluri de 
locuire (unele din ele mai mult sau mai puţin bogate în inventar} atri
buite de către C. Rădulescu şi P. Sa.mson paleoliticului mijlociu, superior, 
mezoliticului, neoliticului a.ceramic şi postpaleoliticului (Ha.mangia., 
Gumelniţa 6 etc.}. 

După descoperitori, materia.Iul litic aparţinînd locuirii mezolitice 
este relativ sărac şi prezintă similitudini tehnico-tipologice cu cel găsit 
în aşeza.rea. de la. Tîrguşor - „La Grădină". 

4. „La Stănişor" sau „La lac la Stănişor" - satul Straja 
(com. Cumpăna, jud. Constanţa.) 

.Aflată la circa 1 km est-sud-est de sat, această aşeza.re se întinde 
pe versantul nord-nord-estic a.I unei văi, în prezent umplută cu apă pe 
o porţiune de cîteva. sute de metri. Aşa. cum s-a mai arătat 6, pe baza 
cercetărilor de suprafaţă, precum şi a unor restrînse sondaje, staţiunea 
tardenoaziană de la. Straja pare a avea o supra.faţă de circa 4 OOO m2• 
S-a observat, totodată, că materialul litic se afla concentrat pe mici 
suprafeţe, distanţate între ele, ceea ce ne îngăduie să vorbim de prezenţa 
unor sălaşe (colibe). Stratigrafic, nivelul de locuire se găseşte în depunerea 
neagră-măzăroasă de sub orizontul negru a.I solului actual. Din această 
din urmă depunere s-au adunat cîteva fragmente ceramice destul de 
atipice apa.rţinînd epocii metalelor, precum şi rare fragmente da.tind din 
epoca romano-bizantină. 

Inventarul litic adunat cuprinde 25 piese tipice şi 125 atipice. 
a) Material tipic : gratoar simplu pe aşchie, gratoa.r pe aşchie retu

şată, gratoar circular, gratoar divers pe aşchie (dublu}, trei aşchii groase 
(una denticulată şi două cu scobitură), aşchie groasă retuşată (cu retuşe 
pe faţa ventrală}, trei racloare simple convexe (două pe aşchie, din care 
tJ.D.ul putea folosi şi ca gratoar, altul pe la.mă}, piesă apropiată tipului 
tarauds (asemănătoare străpungătorului gros, cu o extremitate degajată 
prin retuşe}, burin diedru nucleiform, două piese tocite (tip emoussee) ,  
lamă fragmentară c u  trunchiere concavă, cuţit tip a dos natural cu retnşe 
fine pe tăiş, lamelă tip a bord abattu arcuită, două lamele cu scobitură 
( coche) unică, lamelă spartă deasupra unei scobituri, lamelă spartă într-o 

scobitură, lamelă spartă cu trunchiere oblică, trapez rectangle, lamelă 
cu scobituri (coches) multiple unilaterale. La acestea s-a.r mai putea men
ţiona. şi un microburin distal pe lamelă (fig. 1/6 -11). 

• C. Rădulescu şi  P. Samson, Zeitschrift fiir Tierzilchtung und Zilchtungsbiologie, 76, 
2 - 3, .Januar 1962, p. 282- 320; P. Samson, Etudes sur le Quaternaire dans le monde, ln VIIie 
Congres INQA, Paris, 1969, Paris, 1971, p. 629- 636. 

6 Al. Păunescu, SCIVA, 29, 1978, 2, p. 277- 272. Cercetări de teren, 1978- 1979, 
efectuate de autor. 
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5 TARDENOAZIANUL DIN SUD-ESTUL ROMANIEI 511 

b) Material atipic (brut) : 4 nuclee unipolare, 2 nuclee piramidale, 
2 nuclee prismatice, 10 nuclee informe, 5 lame fragmentare (una utili
zată), 24 lamele (întregi sau extremităţi distale, proxima.le, corpuri de 
lamelă, din care şase utilizate), 43 aşchii simple sau de descojire (din care 
două utilizate), restul pieselor formîndu-1 spărturile foarte mici şi cîţiva 
bulgăraşi de silex sparţi. 

Materia primă constă, îndeosebi, dintr-un silex de culoare maronie
gălbuie şi mai rar vineţie sau alburie, unele piese prezentînd o patină 
alburie-albăstruie. S-au găsit şi două piese calcinate. 

Ca mărime, mai toate obiectele sînt microlitice, ele înscriindu-se 
întra 1 - 4 cm lungime (unele nedepăşind 2 cm), excepţie făcînd doar 
cîteva piese care ating 5 cm lungime. 

5. „La Cetate" sau „Dealul Cetăţii" (corn. Albeşti, jud. Constanţa.) 

Această aşezare este situată la aproximativ 1 - 1,5 km vest-sud
vest de sat, pe partea est-nord-estică a „Dealului Cetăţii", care se ridică 
cu cir.;a 20-25 m faţă de firul văii. Ea. se află la aproape 0,2 km est 
de cunoscuta cetate traco-getică din secolele IV -I î.e.n. După răspîndirea 
materialului litic cules recent de la suprafaţă, staţiunea pare a avea o 
întindere de aproximativ 5 OOO m2• 

Printr-un mic sondaj executat, s-a putut stabili următoarea succe
siune stratigrafică : a) orizontul negru al solului actual, gros de circa 
0,20 m ;  b) depunere neagră-brună, groasă de circa 0,10-0,15 m ;  c) depu
nere cenuşie-brună, groasă de 0,10 m ;  d) depunere gălbuie-cenuşie, groasă 
de aproximativ 0,10 m ;  sub adîncimea de 0,70-0,75 m nu s-a mai săpat. 
Este de remarcat că nivelul cu obiecte litice se situează, ca şi la Straja, 
în depunerea neagră măzăroasă, care în cea mai mare parte a fost deran
jată de lucrările agricole. Amintim că în orizontul negru s-au găsit fragmente 
ceramice din secolele IV -I î.e.n., dar nici un fragment ceramic aparţinînd 
culturilor neoeneolitice. 

Inventarul litic de ca.re dispunem conţine 27 piese tipice şi 130 
atipice. 

a) Material tipic : gratoar pe vîrf de lamă lungă, gratoar spart prin 
flexiune (raccourci), 3 gratoare simple pe aşchie, 4 gratoare pe aşchie 
retuşată gratoar unghiform (pe aşchie plată), gratoar divers pe aşchie 
(dublu cu retuşe groase abrupte pe laturile lungi şi burin de unghi la 
un capăt), 2 aşchii groase (una cu scobitură şi alta denticulată), 2 aşchii 
subţiri (una denticulată şi alta cu scobitură), aşchie groasă retuşată, 
aşchie subţire trunchiată, piesă cu tăişul tocit (tip emoussee ), piesă tip 
esquillee, 2 lamele (corpuri de lamele) cu retuşe continui regulate, lamelă 
cu trunchiere oblică, 3 lame cu scobituri ( coches) multiple unilaterale, 
2 lamele cu scobituri multiple unilaterale (fig. 1/12 -23). 

b)  Material atipic (brut) : 2 nuclee prismatice,
«

2 nuclee piramidale 
fragmentare, 1 nucleu cu desprinderi încrucişate, 3 nuclee informe, 
10 lame fragmentare (două utilizate), 19 lamele (extremităţi şi corpuri de 
lamele, din care 5 utilizate), 15 aşchii (din care opt utilizate), restul pie
selor fiind reprezentat de spărturi foarte mărunte şi cîţiva bulgări de 
silex sparţi. 
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512 ALEXANDRU PAUNESCU 6 

1 Ca materie primă se folosea îndeosebi silexul de culoare maronie, 
gălbuie, maronie-brună şi mai rar vineţie, neagră-vineţie, alburie, roşea.tă, 
unele piese prezentînd o patină mai mult sau mai puţin pronunţată albăs
truie sau albă. Dintre toate acese piese, 13 sînt calcinate. 

în ceea ce priveşte dimensiunile, s-a putut constata, ca şi în cele
lalte aşezări, că aproape întregul material este microlitic, unele piese 
avînd o lungime pînă Ia 2 cm (pigmee) ;  doar două piese (un gratoar dublu 
pe aşchiere şi unul pe lamă au o lungime de 6,2 cm şi respectiv 7 cm. 

De asemenea, trebuie să relevăm că pentru această aşezare dispunem 
de analize palinologice care au fost efectuate de cercetătoarea. Ştefana 
Roman. Astfel, analiza palinologică a profilului menţionat (gros de o, 70 m) 
arată o vegetaţie de silvostepă asemănătoare cu cea actuală, fiind deter
minată de un climat temperat cu nuanţe continentale. în ceea ce pri
veşte nivelul de locuire tardenoaziană, se observă o diminuare a conţ,inu
tului polinic, în linii mari fiind prezente aceleaşi elemente din depunerea, 
subjacentă (sterilă arheologic, cuprinsă între 0,40-0,70 m) şi anume : 
Pinus, Picea, QuerC'U8, Tilia, Juglans, Oarpinus, rari spori de ferigă, iar 
plantele ierbacee (Oompositae, Dipsacaceae, rar Oerealia) sînt net domi
nate de elementul arboricol. 

MUNTENIA 

În partea de est şi îndeosebi în est-nord-estul Munteniei s-au desco
perit pînă în prezent doar trei aşezări tardenoaziene. 

1. Poiana Roman (corn. Lapoş, jud. Prahova). 

Situată într-o regiune de dealuri, aşezarea. de la La.poş se află Ia 
sud de sat, pe valea Nişcovului (cunoscut şi sub denumirea de Pîrîul 
Sării), pe o platformă ondulată a unui deal, la altitudinea de 340 m (cu 
circa 80 m faţă de actualul nivel al văii). Poziţia dominantă a aşezării, 
izvoarele bogate, depozitele de sare, depozitele naturale cu materie primă 
(silex, gresie, cuarţit etc.), probabil vînat abundent, toate acestea au 
creat condiţii optime de locuire a omului pe o perioadă destul de lungă 
de timp. 

Interesantele cercetări efectuate de Florea Mogoşanu, în anii 1959-
-1960 şi 1962 -1963, au dus, din punct de vedere stratigrafic, la iden
tificarea. mai multor niveluri de locuire, care se înscriu pe o grosime de 
circa 0,85 m7• Astfel, de jos în sus s-au putut distinge următoarele niveluri : 

Primul nivel, gros de aproximativ 0,20 m, situat în partea supe
rioară. a depunerii roşcate şi Ia baza celei superioare, brune-roşcate, se 
întinde pe o suprafaţă foarte restrînaă. El a fost atribuit aurignacia.nului, 
cu unele elemente (trei piese) gravetian orientale. 

7 Florea Mogoşanu, Materiale, 8, 1962, p. 145- 151 ; idem, SCIV, 11,  1960, 1, p. 125-
- 129 ; Florea Mogoşanu şi Maria Bitiri, SCIV, 12, 1961, 2, p. 215-226 ; Florea :\logoşanu, 
SCIV, 15, 1964, 3, p. 337-350 ; Idem, SCIVA, 29, 1978, 3, p. 349 ; idem, Pa/eoliticul din 
Banat, Bucureşti, 1978, p. 118- 121. 
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Fig. 2 .  Piese d e  silex tardenoaziene : 1 -23 Lapoş. 11 - 3, 5, 7, 8 trapeze ; 4 lamă cu scobitură ; 
6, 9, 12, 13, 16, 19, 21 gratoare ; ii.O lamelă tip a bord abattu tipică (microgravette) ; 11 lamelă 
a bord abattu arcuită ; il.4, 15 lamele a bord abattu cu dublă trunchiere ; 17 burin pe trunchiere ; 

il.8 aşchie cu scobitură ; 20, 23 nuclee ; 22 aşchie cu trunchiere concavă. 
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Peste acesta se aşterne o depunere sterilă, groasă de 0,15 m. Cel 
de-al doilea nivel, gros de circa 0,25 m, aflat în depunerea. roşcată
gălbuie şi la baza celei gălbuie prăfoase, se întinde pe o suprafaţă foarte 
ma.re (de aproximativ citeva hectare).  Cuprinzînd o abundenţă de material 
litic, lucrat în exclusivitate din silex local, acest nivel a fost atribuit aurig
nacianului tîrziu (pînă nu demult impropriu denumit campignian arhaic),  
cu unelte în marea lor majoritate masive, în care se avea in vedere, 
aşa cum s-a arătat, mai mult valoarea lor funcţională decit forma lor. 

Cel de-al treilea nivel, gros de aproximativ 0,25 m, situat în depu
nerea cenuşie-gălbuie şi în partea superioară a celei subjacente gălbuie 
prăfoase, se întinde pe o suprafaţă destul de limitată şi a fost atribuit 
tardenoazianului. 

În sfîrşit, ultimul nivel este reprezentat de un număr foarte restrîns 
de fragmente ceramice neolitice şi feudale tîrzii, precum şi din alte cîteva 
obiecte. Ceramica neolitică este atipică şi puternic corodată, avînd o 
pastă neagră impură. Tot neoliticului i-au fost atribuite şi cele cîteva 
topoare plate din piatră şlefuită şi cîteva lame de silex. După arheologul 
M. Nica, ceramica amintită ar aparţine unei faze tîrzii a culturii Starcevo 
Criş. 

Revenind la materialul litic atribuit culturii tardenoaziene, vom 
căuta să prezentăm, ţinînd seama de numărul mai mare de piese de care 
dispunem în comparaţie cu cel provenit din aşezările precedente, o listă
tip după metoda tipologică a lui J.-G. Rozoy 8 (fig. 2/1 -23). 

Nr. 

I 
• Nr. I I ord. 

Tipul de piesă 
piese % cumulate % 

11. Gratoar pe virf de lamă lungă 1 0,65 
-- -- --

2 Gratoar pe virf de lamă scurtă ; unul din ele cu o 

latură denticulată 11 7,18 
-- -- -- 21,53 

3 Gratoare pe lame şi aşchii sparte prin flexiune (rac-

courci) 22 14,35 
-- -- -- --

4 Gratoare simple pe aşchie 33 21,50 
-- -- -- --

5 Gratoare pe aşchie retuşată 8 5,23 
-- -- -- 65,25 

6 Gratoare circulare 2 1,30 
-- --

7 Gratoare unguiforme (simple, pe aşchie plată) 7 4,57 
14,34 --

8 Gratoare diverse pe aşchie : dublu (4), din care 

unul invers ; tip 13 8,47 

evantai/ (3) ; a museau (2) ; epaulement (1) ; gratoar 

opus une i trunchieri concave (2) ; gratoar-străpun-

gător ( 1 )  
-- -- -- --

9 Gratoare carenate 3 I 2,00 

a or J.-G. Rozoy, Typologie de l'Epipaleolithique (Mesolithique) franco-belge, Bulletin 
de Ia Societe arcMologique champenoise (numero special, juillet 1978), Charleville, 1978, p. 
1 - 120. 

https://biblioteca-digitala.ro



9 515 

li.O Gratoare denticulate 3 2,00 
---

--- --- ---

11 Aşchie groasă cu scobitură (coche) unică 1 0,65 
--- --- --- ---

1.3 Aşchii groase trunghiate (oblic şi concav) retuşate 2 t,30 7,90 
--- --- --- 1,95 

11.4 Aşchie groasă retuşată li. 0,65 
--- --- --- ---

11.6 Aşchii subţiri retuşate 3 2,00 
--- --- ---

11.7 Racloare pe aşchie (simple convexe) 2 1,30 
---

--- --- ---

19 Străpungător pe lamelă li. 0,65 
--- --- ---

21 Burine diedre, din care unul de unghi pe spărtu-
ră şi cu scobituri pe o latură 2 1 ,30 

3,25 --- --- --- ---

22 Burine pe trunchiere. (oblică) retuşată 2 1,30 
--- --- ---

23 Piesă (lamelă) cu tăişul tocit (tip emoussee) 1 0,65 
--- --- --- --- il. ,95 

24 Piese tip esquillee, una pe aşchie rectangulară 2 1,30 
--- --- --- ---

28 Lamă cu trunchiere oblică (retuşată) 1 0,65 
--- --- ---

--- 11. ,30 
31 Cuţit tip a dos pe lamă fragmentară 1 0,65 

--- --- ---
---

32 Lamele tip bord aballu (cu latura teşită abrupt) ati-
pice, una avind la capătul opus o trunchiere 
transversală 2 1,30 

--- ---
---

35 Lamelă a bord abattu arque (cu latura teşită abrupt 
arcuită) li. 0,65 4,55 

--- --- --- ---

41 Lamele sparte deasupra unei scobituri 2 11.,30 
---

--- ---
---

44 Lamelă cu trunchiere transversală 1 0,65 
--- ---

---

46 Lamelă cu trunchiere oblică 1 0,65 
---

--- ---

48 Vtrf cu trunchiere foarte oblică 1 0,65 0,65 
---

--- ---

64 Lamelă tip a bord abattu tipică (microgravette) cu 
retuşă plată inversă Ia bază 1 0,65 

1,30 --- ---

2,60 65 Fragment lamelă tip a bord a batiu 1 0,65 
---

--- ---

66 Lamele tip a bord abatlu cu dublă trunchiere 2 1,30 
---

--- --- -

94 Trapez (tip rectangle) scurt 1 0,65 
---

---
--- ---

5,95 96 Trapeze asimetrice scurte 3 2,00 
--- --- ---

98 Trapeze simetrice scurte 3 2,00 
---

--- --- 3,30 
99 Trapeze simetrice lungi (cu scobituri pe baza mică) 2 1,30 

---
--- ---

107 Lame cu una sau mai multe scobituri (coches) uni-
laterale 3 2 ,00 3,30 

---
--- ---

108 Lamele cu scobituri multiple unilaterale 2 1,30 
---

--- --- ---

il.09 Lamă cu retuşă parţială (scurtă) neregulată uni-
laterală 1 0,65 

---
--- --- --- 6,60 

111 Lamă cu scobituri perechi sau simetrice (tip a coches 

jumelles) 1 0,65 
---

--- --- ---

115 Lame cu scobituri deraiate (tip a coches decalees) ; 

unele scobituri slnt situate mai sus pe o latură 
decit pe cealaltă 3 2,00 

--- ---

Total unelte 153 100 % il.00 % 
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Material brut (neprelucrat) 

Nuclee unipolare 11 

Nuclee piramidale 4 

Nucleu cu desprinderi încrucişate t 
Nuclee globulare 2 

Nuclee informe 4 

Total nuclee 22 

Lame întregi 4 

Lame fragmentare: extremităţi distale (10) ; extremită-

ţi proximale (36) ; corpuri de lame sau lame sparte 

la ambele capete (28) 74 

Total lame (din care 9 utilizate) 78 

Lamele întregi 33 

Lamele fragmentare : extremităţi distale (25) ; extre-

mităţi proximale (78) ; corpuri de lamele (7-i) 177 

Total lamele (din care 10 utilizate) 210 

Total aşchii, cu sau fără cortex (din care 4 utilizate) 13 

Microburin pe lamelă opus unei spărturi ii. 
Total resturi de prelucrare (spărturi microlitice) 82 

Total general piese (material brut) 406 

Materia primă. Cele mai multe dintre piese sînt lucrate îndeosebi 
dintr-un silex local, de culoare vineţie-albicioasă sau cafenie-albicioasă, 
cu o structură criptocristalină, urmat de un altul de mai bună calitate 
de culoare vineţie (lucios sau translucid), brună-negricioasă sau negricioasă, 
gălbuie şi albăstruie. Cîteva piese sînt lucrate din gresie silicioasă cu 
glauconit, iar alte cîteva sînt calcinate. 

în ceea ce priveşte dimensiunile, aproape întregul material litic 
este microlitic (circa 97 %), din care un procent de 77 % îl constituie 
piesele lungi pînă la 5 cm, iar 20% cele zise pigmee. Numai un procent 
de 3 % este reprezentat de obiecte ca.re depăşesc lungimea de 5 cm. 

Studiind lista-tip (vezi şi graficul cumulativ, fig. 3), apare destul de 
clar că grupa de unelte cea mai bine reprezentată este cea a gratoarelor 
(65,25 % din totalul uneltelor), fiind urmată de cea a aşchiilor retuşate 
şi racloarelor (7,90 %) şi a lamelor şi lamelelor cu scobituri şi retuşe 
neregulate (6,60 %) (zise de tip Montbani). într-un procent mai redus 
(5,95 %), se întîlneşte grupa formelor geometrice, constituită din trapeze 
simetrice sau asimetrice. Celelalte tipuri, cum ar fi lamelele retuşate 
abrupt sau trunchiate, burinele etc. ,  se găsesc în proporţii şi mai mici9• 

9 Mulţumim şi pe această cale lui Florea Mogoşanu pentru permisiunea de a studia 
materialul litic tardenoazian de la Lapoş. 
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Fig. 3. Grafic cumulativ privind proporţia uneltelor tardenoaziene de la Lapoş. 

2. Cornul Malului (corn. Largu, jud. Buzău). 

Într-una din dunele de nisip de pe partea dreaptă a Călmăţuiului, 
situată la circa 0,150 km vest de calea ferată Făurei-Urziceni şi în apro
pierea şoselei care leagă satele Largu şi Ruşeţu, mai precis la aproximativ 
1,5 km est de satul Largu şi 0,6 km vest de satul Scărlăteşti, arheologul 
I. T. Dragomir 10 a descoperit încă din 1953 morminte sarmatice (secolele 
II-ID e.n.). 

Această dună (numerotată de descoperitor „duna nr. 1") are dimen
siunile de aproximativ 190 m lungime, 62 m lăţime şi o înălţime de 
2 ,50 -3m. După acela.şi arheolog, s-au putut distinge stratigrafic următoa
rele depuneri pe care le prezentăm de sus în j'os : 

1 )  depunere de nisip zburător recent, groasă de 0,25-0,80 m ;  
2 )  depunere de nisip amestecat cu pămînt spulberat şi depus, groasă 

de 0,05 -0,15 m ;  
10 I . T.  Dragomir, Materiale, 5, 1959, p. 475- 482 ; îi mulţumim pentru amabilitatea 

de a ne fi oferit spre studiu obiectele de silex descoperite de el in duna nr. 1, cit şi pentru 
relaţiile referitoare la stratigrafia acestei dune. 
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3) depunere de nisip, groasă de 0,05-0,25 m ;  
4) depunere neagră-şocolatie nisipoasă, groasă de 0,05-0,15 m ;  
5 )  depunere şocolatie nisipoasă, groasă de 0,50-0,55 m ;  
6) depunere gălbuie nisipoasă, groapă de 0,05-0,50 m. 
I. T. Dragomir afirmă că microlitele ta.rdenoaziene au fost desco

perite în primele trei depuneri menţionate. 
Inventarul litic, cules din această dună 11, cuprinde un număr de 

142 piese de silex: (îndeosebi de culoare maronie-vineţie translucidă sau 
maronie-gălbuie, vineţie, neagră-cenuşie etc.). Un număr de 8 piese sînt 
calcinate. 

Materialul tipic constă din 13 piese : gratoa.r spart (tip raccowci), 
gratoar simplu pe aşchie, gratoar circular fragmentar, aşchie groasă den
ticulată, aşchie subţire retuşată fragmentară, fragment lamelă cu latura 
retuşată abrupt arcuită, lamelă spartă deasupra unei scobituri ( coche), 
2 vîrfuri cu trunchiere foarte oblică, segment de cerc fragmentar (pe 
lamelă strîmtă arcuită retuşată abrupt), fragment lamelă strîmtă retuşată 
abrupt (a bord abattu), fragment lamelă retuşată abrupt tipică (micro
gravette), fragment lamelă retuşată abrupt atipică, lamelă cu scobituri 
(coches) multiple unilaterale (fig. 4/1-11). 

Materialul atipic (brut) cuprinde : un nucleu unipolar, 9 lame, 
83 lamele (întregi, extremităţi sau corpuri, din care patru utilizate), 
restul pieselor fiind reprezentat de spărturi şi aşchii (unele cu cortex:). 

3. „La Calentir" (duna nr. 3) (corn. Largu, jud. Brăila) 

De pe această dună, situată în marginea satului Largu, la circa 
0,80 - 0,90 km est-sud-est de duna nr. 1 (săpată de I. T. Dragomir) şi dis
trusă în cea mai mare parte de lucrările agricole, s-au cules de la supra
faţă cîteva piese microlitice de silex: identice celor descrise mai sus (o 
lamelă retuşată abrupt tipică, două lamele fragmentare retuşate şi unele 
spărturi)12• 

în această a doua parte, vom încerca, pe baza documentării de 
care dispunem în prezent, să reconstituim trecutul istoric al zonei la care 
ne-am referit, în răstimpul cuprins între fazele tîrzii ale paleoliticului 
superior şi primele pătrunderi ale populaţiilor neolitice. Cercetările de 
pînă acum, efectuate în peşterile din centrul Dobrogei (peştera „La Adam" 
de la Tîrguşor13 şi peştera „Bursucilor" de la Cheia 14), la care se adaugă 
şi alte descoperiri de suprafaţă, cum ar fi cea de la Straja (versantul 
sudic al lacului La Stănişor), sau de la Seimeni par a dovedi că în 

11 în afara materialului litic descoperit de I. T. Dragomir şi aflat la Muzeul de istorie
Galaţi, un număr mai mic de piese a fost cules de către autor cu ocazia unor cercetări de 
teren tn anii 1963 şi 1978. Aceste piese se află in colecţia Sectorului paleolitic al Institutului de 
arheologie din Bucureşti. 12 Cercetări de teren efectuate de autor ln 1963. 13 P. Samson, op. cit., p. 629 - 636. 1t Elena Terzea, Travaux de l'Instltu t de speologie „Emil Racovitza", 13,  1974, 
105 - 1 16. 
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Fig, 4. Piese de silex tardenoaziene : 1 - ill Largu (duna nr. 1) ; !12-20 Tirguşor-„La Grădină". 
!l,10 vtrfuri cu trunchiere foarte oblică ; 2 segment de cerc fragmentar ; 3 fragment lamelă 
strlmtă retuşată abrupt ; 4 lamelă fragmentară neretuşată ; 5 fragment lamelă cu latură retu
şată abrupt arcuită ; 6 fragment lamelă retuşată abrupt tipică (microgravette) ; 7, 8, 12, 13, 
117, 18 gratoare ; 9 aşchie groasă denticulată ; 11 nucleu unipolar ; 14 lamelă cu retuşe totale 
regulate ; :15 microburin ; 16, 19 lamele cu trunchiere (concavă şi oblică) ; 20 lamă fragmentară 

cu scobitură. 
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Wiirmul recent trăiau aici vînători şi culegători aparţinînd paleoliticului 
superior de sfîrşit. 

Cît priveşte teritoriul Munteniei, descoperirile cunoscute pînă acum 
ne permit să afirmăm că numai zona est-nord-estică (ne referim îndeosebi · 
la nivelurile subiacente celui tardenoazian de la Lapoş, precum şi la 
alte cîteva. descoperir.i izolate de la Tîrgşor-Ploieşti, Budureasca-„Vadu 
Săpat") şi cea sud-sud-vestică a acestei regiuni (avem în vedere aşe
zările de la Cernica, Giurgiu-Malu Roşu, Slobozia-Giurgiu, Fundu 
Drăghiceanului-Gogoşari 15 etc.) au fost locuite spre sfirşitul ultimei 
glaciaţiuni de populaţii ale paleoliticului superior. în general avem 
de-a face cu populaţii aurignaciene tLrzii care numai în est-nord-estul 
Munteniei par să fi suferit la un moment dat influenţa gravetianului 
oriental. Deşi nu este cazul să insistăm asupra inexistenţei locuirilor 
atribuite paleoliticului superior din est-sud-estul Munteniei - absenţă 
legată de retr'agerea tl'eptată de la vest la est a lacului Cîmpiei Române 
- este totuşi necesar să amintim că asemenea locuiri ar putea fi identifi
cate şi în zona cuprinsă între cursul inferior al Argeşului şi Dîmboviţei 
şi rîul Mostiştea, mai ales că în acest spaţiu au fost descoperite resturi 
faunistice pleistocene de mamut, bour-zimbru sau cervid 16• Mai mult 
chiar, cîteva asemenea resturi fosile s-au găsit şi la est de rîul Mostiştea 
fie în sudul Cîmpiei Române (ca la Vlad Ţepeş, Călăraşi - jud. Ialomiţa), 
fie spre nord-estul ei, ca la Chişcani-Brăila 17• 

Fără îndoială, în stadiul actual al documentării noastre nu putem 
preciza cit de mult au putut persista în perioada de trecere de la ulti
mul glaciar la holocen purtătorii culturii paleoliticului superior care au 
locuit în sud-estul României. 

Ceea ce putem totuşi afirma este că la începutul holocenului, în 
această parte a ţării, au trăit populaţii epipaleolitice tîrzii sau mezolitice 
ale căror vestigii numai la Lapoş şi în peştera „La Adam" suprapun 
direct sau indirect pe cele ale paleoliticului superior. De asemenea , nu 
putem vorbi de o legătură genetică între tardenoazianul de aici şi cultu
rile locale atribuite paleoliticului superior, între ele existînd un decalaj 
cronologic. 

Atunci ne punem întrebarea : de unde au venit în Dobrogea şi 
estul Munteniei aceşti vînători şi culegători tardenoazieni, făuritori ai 
diverselor unelte microlitice î 

Pentru a răspunde la aceasta este necesar să luăm în consideraţie 
similitudinile tehnico-tipologice dintre inventarele litice descoperite în 
aşezările tardenoaziene prezentate mai sus şi cele aflate în staţiunile 
cercetate de M. Brudiu la Bereşti-„Drumul Taberei" şi Băneasa I-II 
(jud. Galaţi) a - similitudini ce ne sugerează o pătrundere, in zona la 
care ne referim, a unor populaţii venite din sud-estul Moldovei sau din 
regiunea de stepă vest-nord-vest pontică. 

15 Al. Păunescu, Evoluţia uneltelor şi armelor de piatră cioplită descoperite pe teritoriul 
României, Bucureşti, 1970, p. 18 -20, 24-26. 

10 Leonid Apostol, Travaux du Museum d'histoire naturelle „ Grigore Antipa", 17, 1976. 
p. 341 - 375. 

11 Ibidem, p. 358- 368. 
19 M. Brudiu, Paleoliticul superior şi epipaleoliticul din Moldova, Bucureşti, 1974, p. 

68, 132 - 134 ; idem, SCIV, 22, 1971, 3, p. 361- 375. 
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Totuşi, pentrn o înţelegere mai cuprinzătoare a perioadei în discu
ţie, precum şi a momentului în care s-a petrecut această migraţie de la 
nord-nord-est de Dunăre spre sud-est şi vest de fluviu, credem util să 
insistăm puţin asupra locuirilor epipaleolitice sau mezolitice (mezoliticul 
fiind considerat de către unii specialişti ca o fază finală a unui epipaleolitic 
ce se neolitizează) care au evoluat la începutul holocenului în spa.ţiul 
destul de vast cuprins între Siret, dacă nu chiar între Carpaţi, şi bazinul 
Niprului 19• 

Dealtfel, cercetările de pînă acum au dus la descoperirea în acest 
teritoriu a aproximativ 200 de aşezări. 

Cu toate acestea, o periodizare pe baza resturilor de cultură mate
rială (îndeosebi a materialului litic) şi a altor observaţii (stratigrafice etc.) 
coroborate cu rezultatele unor analize palinologice şi de C141 este greu de 
făcut în momentul de faţă. Ceea ce se poate spune este că în spaţiul 
amintit au existat mai multe grupe locale care probabil s-au influenţat 
reciproc, parcurgînd în evoluţia lor mai multe etape. Se crede că prima 
dintre aceste etape s-a dezvoltat pe un fond local gravetian oriental 
final 20, la care ulterior s-au adăugat şi alte elemente venite din zone 
culturale învecinate, cum ar fi de pildă cele provenite din Crimeea. 

Studiind una din grupele epipaleolitice sau mezolitice situată în 
zona Nistrului, A.P. Cernîş a ajuns la concluzia că aceasta a cunoscut 
patra etape de dezvoltare : Molodova, Oselivka, Ataki şi Frumuşica 21• 
Acestei ultime etape (datată între circa 8000 -5500 î.e.n.) îi sint atribuite 
cele mai multe din descoperirile mezolitice tîrzii, identificate pînă acum 
între Siret şi bazinul Niprnlui, cum ar fi : Icuşeni - Ripiceni - Erbiceni
- Frumuşica - Grebeniki - Ghirjevo - Poznanka - Kazanka22 etc. 

Revenind asupra locuirilor tardenoaziene din Dobrogea şi estul 
Munteniei care, aşa cum aminteam, aparţin foarte probabil grupei staţi
unilor din sud-estul Moldovei şi in ansamblu al celor din zona de stepă 
vest-nord-vest pontică, putem afirma că în general cea mai mare parte a 
materialului litic provenit din aceste aşezări prezintă similitudini tehnico
tipologice cu inventarul litic atribuit grapei Ripiceni-Frnm.uşica-Grebeniki. 

De asemenea, nu putem preciza dacă aşezările tardenoaziene din 
Dobrogea şi estul Munteniei sînt mai mult sau mai puţin contemporane, 
ori pătrunderea de la nord de Dunăre spre sud s-a făcut în mai multe 
valuri sau nu, mai ales dacă ţinem seama de faptul că aceste staţiuni 
nu ne-au oferit şi alte resturi de cultură materială (vetre, faună etc.) 
in afara materialului litic descris, la care s-ar mai putea adăuga şi lipsa 
analizelor amintite. 

Totodată, nu este exclus ca aceste populaţii tardenoaziene, care 
au vieţuit un timp pe teritoriul Dobrogei atît în aer liber, cit şi în 

ie P. I. Boriskovski, SCIV, 15, 1964 , 1, p. 5 - 17 ; V. N. Stanko, Mat. Arh. Kiev, 8, 
1976, p. 15-21 ; idem, KSMoscova, 149, 1977, p. 40-53 ; N. A. Ketraru, Pamiatniki epoh 
paleolita i mezolita, in Archeologiskaia karta Moldavskoi S.S.R., 1, Chişinău, 1973, p. 140- 158 ; 
L. G. Maţkevoi, Paleoekologhiia drevnego celoveki, Moscova, 1977, p. 123 - 129. 

20 Al. Păunescu, SCIVA, 30, 1979, 2, p. 239-251 ; M. Brudiu, SCIVA, 30, il.979, 2, 
p. 285-291. 

21 A. P. Cernlş, Paleolil i mezolit Pridnestroviia, Moscova, 1973, p. 6- 119. 22 P. I. Boriskovski, Pamiatniki drevneişci istorii Evrazii, Moscova, 1975, p. 55 - 62. 
Cea mai estică aşezare menţionată plnă acum este cea de la Kazanka, situată la circa 100 km 
vest de Nlpru. 
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peşteră, să fi pătruns şi mai spre sud dacă luăm în consideraţie descope
ririle din regiunea „Pobiti-Kamăini (Dikilitas)" din apropierea oraşului 
Varna 23, unde s-au găsit diferite tipuri de piese microlitice cum ar fi 
gra.toarele, trapezele etc. 

în ceea ce priveşte teritoriul estic al Munteniei, nu putem exclude 
descoperirea în viitor şi a altor aşezări tardenoaziene în afara celor de la 
Lapoş şi Largu -aşezări ce vor trebui căutate pe văile mai mici, unele din 
ele seci astăzi, din Cîmpia Bărăganului şi Cîmpia Brăilei, de pe cursul 
Dunihrii şi a rîurilor afluente acesteia sau Buzăului, ori în zonele de dune 
din preajma Călmăţuiului şi Ialomiţei. 

Aşadar, putem crede căi teritoriul Dobrogei şi îndeosebi estul Munte
niei nu a reprezentat în perioada care a premers pătrunderea populaţii
lor neolitice o terra deserta. Este foarte probabil ca vînătorii şi culegătorii 
tardenoazieni să fi cutreierat aceste teritorii instalîndu-şi sălaşele lor, 
îndeosebi sezoniere, în locurile care ofereau condiţii prielnice de viaţă 
(apă, vînat etc. ). 

Aşa cum am relevat mai sus, nu pare exclus ca unele din aceste popu
laţii mezolitice tîrzii de pe întinsul spaţiu amintit să fi trăit pînă la 
sosirea primelor populaţii neolitice în zonă, dacă nu chiar şi după aceea 
(în zone izolate), în stadiul de vînători-culegători, poate . şi pescari, iar 
altele, cum sînt cei din aşezările de la Soroca pe Nistru, să fi trecut spre 
un început de economie productivă, deci spre un stadiu neolitic aceramic24• 

Nu vom stărui asupra conţinutului cultural al complexelor acera
mice de la Soroca, ci ne vom mulţumi să amintim că pe lîngă formele 
microlitice de unelte, de evidentă tehnică tardenoaziană, aceste populaţii 
folos.eau şi diferitele unelte de corn şi os (săpăligi, scormonitoare, stră
pungătoare etc.). 

Aceşti vînători-culegători-pesn.ari, trecînd la un mod de trai Illil i 
sedentar, încep să domesticească unele animale (cum ar fi boul, porcul, 
cîinele) şi să desfăşoare un început de cultivare primitivă a plantelor. 
Astfel, descoperirile de la Soroca ne permit s§. vorbim spre mijlocul mile
niului al VI-lea î.e.n.,  în zona Nistrului mijlociu 25, de o primă etapă spre 
procesul de neolitizare. 

Dealtfel, un asemenea salt spre o formă incipientă de economie 
productivă s-a produs şi în alte regiuni ale Europei, cum ar fi Peninsula 
Balcanică, unde locuirile atribuite neoliticului aceramic apar se pare ceva 

23 N. Djambazov şi Arga Margos, Izvestija Sofia, 23, 1960, p. 271 -283. De remarcat 
că aşezările tardenoazlene din apropierea Varnei se află la circa 85 - 90 km (ln linie dreaptă) 
sud-sud-vest de staţiunea de la Albeşti. 

2' V. I. Markevici, Pamialniki epoh neolita i eneolita, ln Archeologhiceskaia karta Mol
da11skoi S.S.R., 2, p. 8-26 ; idem, Bugo-Dnestro11skaia kultura na territorii Molda11il, Chişinău, 
1974, p. 18-23, 127- 132. Autorul emite ipoteza unei legături genetice Intre complexele acera
mice (Soroca I - stratul 2 ;  Soroca II - straturile 2 şi 3) ale primei faze a variantei nlstriene 
a culturii Bugo-nistriene şi grupa de populaţii mezolitice locale cu un Inventar litic specific 
de tip Ata.ki (Ataki VI). După părerea noastră, locuirile neolitice aceramlce de la Soroca se 
leagă mal mult prin inventarul lor microlltic (gratoare, trapeze etc.) de materialul litic din 
aşezările de tip Riplceni - Frumuşica - Grebenlki decit de cel de tip Ataki. S-ar putea ca 
Intre etapa Riplceni - Frumuşica - Grebeniki şi prima fază neolitică (aceramică) să mal 
existe o etapă lncă neidentificată. 

26 Pe bază de Cw stratul 3 de la Soroca II a fost datat la 5565 ± 120 ani l.e.n., iar 
stratul 2 de la Soroca II la 5470 ± 80 ani l.e.n. (vezi V. I. Markevicl, op. cit., p. 128). 
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mai devreme (probabil spre sfîrşitul mileniului al VII-lea î.e.n.). decit în 
zona Nistrului mijlociu. Avem în vedere descoperirile din Thessalia de 
la Magula Argissa, Sesklo şi Sufli Magula, cele din Muntenegru de la 
Crvena Stîjena (stratul IV) şi îndeosebi cele din zona Porţilor de Fier 
(de pe tlreapta şi stînga Dunării) de la Vlasac, Schela Cladovei, Ogradena, 
Ostrovu Corbului etc. Ceea ce· reţine atenţia este faptul că aspectul 
cultural de tip Schela Clado vei de la Porţile de Fier, în al cărui inventar 
intră pe lingă uneltele de corn şi os, asemănătoare celor din complexele 
aceramice de la Soroca, şi foarte numeroase piese rudimentar lucrate din 
cuarţ-cuarţit, nu s-a dezvoltat ca cel de pe Nistru pe un fond tardenoa
zian tardiv 26• 

Apariţia unor noi complexe aceramice de tip Soroca în .:;pa ţiul dintre 
Carpaţi şi Nipru sau în alte zone, cum ar fi Dobrogea sau Muntenia, nu 
trebuie să ne surprindă 27• 

Este îndeobşte cunoscut faptul că cele mai vechi populaţii neolitice 
pătrund pe teritoriul României de la sud de Balcani, probabil pe la 
jumătatea mileniului al VI-lea î.e.n. fie pe văile Oltului şi Jiului spre 
Transilvania (purtătorii ceramicii pictate alb pe roşu) 28, fie prin sudul 
Banatului (cum ar fi zona Porţilor de Fier) unde îşi fac apariţia primii 
purtători ai culturii Starcevo-Criş 211. 

Este de asemenea ştiut că aceste populaţii ajung din Transilvania 
în Moldova, în fazele evoluate, dacă nu chiar tîrzii ale acestei culturi, 
prin pasurile Carpaţilor Orientali 30• 

în ceea c·e priveşte teritoriul Munteniei, descoperirile de pînă acum 
au arătat că cea mai mare parte a acestei provincii nu a fost locuită de 
purtătorii culturii Starcevo-Criş, excepţie făcînd doar zona colinară şi a 
cîmpiei înalte unde s-au identificat aşezări din fazele evoluate, tîrzii, 
ale acestei culturi 31• Este dificil de precizat deocamdată direcţia de 

28 Pină tn prezent dispunem de datările pe bază de Cu a trei vetre dezvelite ln nivelurile 
de locuire atribuite aspectului cultural Schela Cladovei de la Ostrow Corbului. Ne îngăduim 
să prezentăm datele fără a le comenta : SMU 587 :6017 ± 298 ani t.e.n. ; SMU 588 : 5917 ± 754 
ani l.e.n. şi Bln 2135 :5760 ± 80 ani l.e.n. Pentru locuirile aparţlnlnd aceluiaşi aspect cultural 
Schela Cladovei din aşezarea de la Ogradena - Icoana se cunosc două datări : 5710 ± 110 
l.e.n. şi 6120 ± 130 ani l.e.n. (vezi V. Boroneanţ, Dacia, N.S., 17, 1973, p. 25). OcupaţUle 
locuitorilor din aşezările de tip Schela Cladovei erau ca şi ale acelora din complexele aceramice 
de la Soroca : vtnătoarea, culesul, pescuitul. La Ostrow Corbului, singurul animal domestic 
(determinat de S. Haimovici) este clinele. ln general, pentru aspectul cultural de tip Schela 
Cladovel, vezi şi V. Boroneanţ, op. cit., p. 5-39, şi Florea Mogoşanu, SCIVA, 29, 1978, 3, 
p. 335-351. 

27 Pentru teritoriul Dobrogei, vezi şi C. Rădulescu şi P. Samson, op. cit., p. 282- 320. 
20 M. Nica, Dacia, N.S., 21, 1977, p. 13-53 ; N. Vlassa, ActaMN, 9, 1972, p. 7-28. 

Recent, ceramică de acest tip a mai fost descoperită, după Informaţiile lui M. Nica, la Grădinile 
(com. Studina, jud. Olt) şi la Ocna Sibiului de către Iuliu Paul. 

21 Gh. Lazarovici, Banatica, 3, 1975, p. 7-23 ; idem, Tibiscus, 3, 1974, p. 45-63 ; 
V. Boroneanţ, Comunicări, seria arheologică, VIII, Craiova, 1968, p. 3 - 16 ; Petre Roman şi 
V. Boroneanţ, Drobeta, 1, 1974, p. 117- 128 ; A. Păunescu, Tibiscus, 5, 1978 (1979), p. 11-56. 

ao Eugen Comşa, ActaArchCarp, 18, 1978, p. 69-74. 
ai V. Teodorescu, SCIV, 14, 1963, 2, p. 251 - 268. ln est-nord-estul Munteniei slnt citate 

următoarele aşezări : Brăteşti-Văcăreşti-jud. Dlmboviţa (cercetări Ersilla Tudor) ; Tlrgşor
Ploieşti, Budureasca-Vadu Săpat, Fintlnele, Lapoş ( ?) - jud. Prahova ; Gherăsenl, Băieşti
Cernăteşti - jud. Buzău. In jud. Vrancea sint cunoscute aşezările de la Cindeşti-Dumbrăvenl 
şi Bonţeşti-Clrligele. ln Muntenia, cea mai sudică aşezare aliată în plină cimpie este cea semna
lată de Gh. Bichir la Băneşti-Iepureşti (jud. Ilfov). 
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pătrundere a populaţiilor Starcevo-Criş în Muntenia. S-ar părea că. 
această difuziune să se fi produs dinspre vest (deci din Oltenia). 

1n privinţa teritoriului dintre Dunăre şi mare, este, de asemenea, 
ştiut că cele mai vechi populaţii neolitice de aici, descoperite pină acum 
în zonele centrală şi de sud, sînt cele de tip Hamangia 32• 

Nu ar fi totuşi exclus ca pînă la venirea primelor curente meditera
neene „de litoral", cunoscute la noi sub denumirea de cultura Hamangia, 
părţile sudice ale Dobrogei să fi fost locuite de unele populaţii neolitice 
mai vechi pătrunse probabil dinspre nord-estul Bulgariei, mai ales dacă 
ţinem seama că aici s-a descoperit în ultima vreme un nou aspect cultural 
(aspectul Ţonevo), pentru care H. Todorova găseşte analogiile cele mai 
apropiate în ceramica Starcevo-Criş evoluată şi în cea de tip Karanovo 
II a3. 

Referindu-se la teritoriul de la est de Prut, V. I. Markevici ajunge 
la concluzia că această zonă a fost locuită începînd din mileniul al V-lea 
î.e.n. de populaţii neolitice aparţinînd variantei nistriene a culturii Bugo
nistriene. fu evoluţia celor patru faze (cu ceramică) ale acestei culturi 
s-au observat o serie de influenţe mai mult sau mai puţin pronunţate 
ale culturii Starcevo-Criş, iar în ultimele două faze ale celei aparţ;inind 
ceramicei liniare cu capete de note muzicale34• De asemenea, este de rele
vat că materialul litic descoperit în complexele de locuire (cu ceramică) 
atribuite variantei nistriene prezintă destul de multe similitudini tehnico
tipologice {cum ar fi gratoarele pe aşchie, cele circulare, trapezele etc.) 
cu formele de unelte microlitice cunoscut.6 în complexele aceramice de tip 
Soroca, precum şi cu piesele din locuirile tardenoaziene tîrzii de tip Ripi
ceni-Frumuşica-Grebeniki. Astfel stînd lucrurile, am putea afirma că în 
prima jumătate a mileniului al V-lea î.e.n. atît teritoriul Moldovei, cît 
şi cel sud-estic al României, încep să fie locuite treptat de diferite popu
laţii neolitice cum ar fi cele de tip Starcevo-Criş (a căror răspîndire am 
relevat-o), cele de tip liniar ceramice cu capete de note muzicale în 
Moldova şi est-nord-estul Munteniei 35, precum şi cele de tip Hamangia 
- fazele I-Coslogeni şi II-Goloviţa (paralelizate cu primele două faze 
ale culturii Boian) în Dobrogea 38• 

aa D. Berclu, Cultura Hamangia, Bucureşti, 1966, p. 7 - 61. Cea mai vestică aşezare 
este cea descoperită de Sebastian Morlntz in Balta Borcel la Grădlştea-Coslogeni, corn. Dichiseni, 
jud. Ialomiţa. 

33 H. Todorova, tn Acies du V II I• Congres iniernational des sciences prehisioriques ei 
proiohisioriques, II, Belgrad, 1973, p. 226-235 ; idem, Razkopki i Prouce1Janiia, V, Sofia, 
1975, p. 5-20. Este vorba de ceramica din nivelul 1 din telul de la Goliamo Delcevo, satul 
Ţonevo, jud. Vama. 

M V. I. Markevicl, op. cit., p. 32- 59, 83- 126. In ceea ce priveşte datarea pe bază de 
C14, amintim că stratul 1 de la Soroca I I, reprezentînd faza timpurie a variantei nistriene 
(cu ceramică), a fost datat la 4880 ± 150 ani t.e.n., iar ultima fază (Soroca V) la 4545 ± 100 
ani t.e.n. ; vezi şi P. M. Doluk.hanov, în Acies du VIIie Congres iniernaiional des sciences pre
hisioriques ei proiohisioriques, II, Belgrad, 1973, p. 29-33 ; Eugen Comşa, Dacia, N.S., 22, 
1978, p. 33 -36. 

as V. Teodorescu, SCIV, 17, 1966, 2, p. 223-233. Cel mai sudic punct cu ceramică 
liniară, in afară celor clteva indicate pină acum în estul Munteniei (Ghinoaica-Ftntînele, Lacul 
Turcului-Balta Doamnei, jud. Prahova, Sudiţi-Gherăsenl, jud. Buzău) este cel semnalat de 
Eugenia Zaharia la Coşereni, jud. Ilfov. 

3& Al. Păunescu, SCIVA, 29, 1978, 2, p. 277-283. Despre discuţia referitoare la inexis
tenţa unui neolitic timpuriu in Dobrogea, vezi Alexandra Bolomei, Dacia, N. S., 22, 1978, 
p. 5- 8. 
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Se poate spune deci că toate culturile neolitice amintite, ca şi 
cele ce s-au succedat într-o fază imediat următoare pe teritoriul Munte
niei - ne referim la cele de tip Du deşti şi Boian (la care avem în vedere 
numai primele două faze, Bolintineanu şi Giuleşti) - dispun de un inven
tar litic destul de bogat în piese microlitice de puternică tradiţie tardeno.
aziană. Toate acestea ne îngăduie să considerăm că teritoriile în discuţie 
- estul Munteniei, Dobrogea, Moldova, regiunea de la est de Prut pînă. 
spre Nipru - au fost locuite timp îndelungat de unele grupuri epipaleo
litice tîrzii sau mezolitice de tip tardenoazian vest-nord pontic, grupuri ce 
au supravieţuit fie într-o formă „pură" (de vînători-culegători-pescari), 
fie „aceramică" (cu început de domesticire a animalelor şi de cultivare 
primitivă a plantelor) pînă la sosirea din diferite direcţii a purtătorilor 
culturilor neolitice timpurii. 

Aceste populaţii neolitice au asimilat, credem, într-o măsură mai 
mare sau mai mică, substratul mezolitic existent, documentat prin pre
zenţa diverselor tipuri de unelte microlitice, în complexele de locuire 
neolitice amintite. 

De asemenea, nu putem exclude nici posibilitatea unei coexistenţe, 
în anumite zone, a populaţiilor de vînători-culegători-pescari tardenoa
zieni tardivi şi a celor neolitice. Dealtfel, cu cît ne îndreptăm spre zonele 
estice ale Europei (cum ar fi cea nord-pontică), cu atît mai mult putem 
vorbi de o întîrziere a formelor uneltelor şi tehnicii tardenoaziene, de o 
persistenţă a acestei tradiţii, ce s-a făcut simţită pînă către începutul 
epocii bronzului s7. 

LE TARDENOISIEN DU SUD-EST DE LA ROUMANIE ET QUEL
QUES CONSIDERATIONS SUR LA PERIODE COMPRISE ENTRE 
LA FIN DU PALEOLITHIQUE ET LES DEBUTS DU NEOLITHI-

QUE DANS CETTE REGION 

RE SUME 

Dans la premiere partie de cet article, l'auteur fait une description 
detaillee de l'inventaire lithique decouvert dans les huit etablissements 
attribues a l'Epipaleolithique tardif ou au Mesolithique tardif (culture 
tardenoisienne), dont cinq se trouvent sur le territofre de Dobrogea et 
trois dans la zone est-nord-est de la Muntenie. 

Dans la seconde partie de l'article, l'auteur essaie, sur la base de la 
documentation actuelle, de reconstituer le passe historique de cette zone 
dans l'intervalle de temps compris entre les phases tardives du Paleoli
thique superieur et les premieres penetrations des populations neolithi
ques Starcevo-Criş (ceramique lineaire a tetes de notes musicaies, Haman
gia) qui commencent a faire leur apparition ici dans la premiere moitie 
du v• millenaire av.n.e. 

Sur la base des analogies technico-typologiques existant entre Ies 
inventaires lithiques decoaverts dans Ies etablissements tardenoisiens 

37 Al. Păunescu, Evolu/ia uneltelor şi armelor de piatră . • •  , p. 103. 
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presentes et ceux trouves dans d'autres stations situees au nord du 
Danube, comme Bereşti, Băneasa, etc.,  l'auteur croit que dans la zone 
a laquelle nous nous referons, on a affaire a une penetration de popu
lations venues du sud-est de la Moldavie ou de la region de steppe ouest
nord-ouest pontique. 

L'auteur arrive a la conclusion que Ies territoires en discussion -
l'est de la Muntenie, la Dobrogea, la Moldavie, la region a l'est du Prut 
jusque vers le Dniepr - ont ete occupes pendant longtemps par des grou -
pes tardenoisiens de type ouest-nord-ouest pontique, groupes qui ont sur
vecu soit dans une forme « pure » (de chasseurs-recolteurs (la cueillette) 
pecheurs), soit dans une forme « aceramique » jusqu'a l'arrivee, de direc
tions diverses, des porteurs des cultures neolithiques anciennes. Ces 
population eneolithiques ont assimile dans une mcsure plus ou moins grande 
le substratum mesolithique existant. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1. Pieces de silex microlithiques tardenoisiennes : 1-5 Garvăn-Jijila ; 6-11 Straja
Cumpăna ; 12-23 Albeşti. 1 trapeze ; 2,6 lamelles â troncature ; 3, 7, 8, 12- 17, 20 grattoirs ; 
4,5 fragment de poinle â retouches ; 9 racloir ; 10 eclat retouche ; 11, 23 nuclei ; 18 eclat mince 
denticule ; 19 lamelle â retouches continues ; 21 lame â coches ; 22 eclat epais denticule. 

Fig. 2. Pieces de silex microlithiques tardenoisiennes : 1-23 Lapoş. 1-3, 5, 7, 8, trapezes ; 
4 lame â coche ; 6, 9, 12, 13, 16, 19, 21 grattoirs ; 10 lamelles â bord abatttu typlque (micro
gravette) ; 11 lamelle â bord abattu arque ; 14, 15 lamelles â bord abattu bitronquees ; 17 bu
rin sur troncature ; 18 eclat â coche ; 20, 23 nuclei ; 22 eclat tronque concave. 

Fig. 3. Graphique cumulatif representant la proportion des instruments tardenoisiens 
de Lapoş. 

Fig. 4. Pieces de silex microlithiques tardenolslennes, il. - 11 Largu (dune n° 1) ; 12-20 
Tlrguşor-La Grădină. 1,10 polntes â troncature tres oblique ; 2 segment de cercle fragmente ; 
3 fragment de lamelle etroite â bord abattu ; 4 lamelle fragmentee non retrouchee ; 5 fragment 
de lamelle â bord abattu arque ; 6 fragment de lamelle â bord abattu typique (microgravette) ; 
7, 8, 12, 13, 17 grattoirs ; 9 eclat epals denticule ; 11 nucleus unipolaire ; 14 lamelle â retouches 
totales regulieres ; 15 microburin ; 16, 19 lamelle â troncature (concave et oblique) ; 20 frag-

ment de lame â coche. 
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